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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών 
Βουλευτή κα Αθανασία (Σία)
Αναγνωστοπούλου

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 99/16.10.2024 Αναφορά με θέμα:
«Τί γίνεται με τις δραστικές οικοδομικές παρεμβάσεις που έχουν προγραμματιστεί για 
την Ακρόπολη Αθηνών;»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 99/16.10.2024 Αναφοράς της Βουλευτού 
κας Αθανασίας (Σίας) Αναγνωστοπούλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη 
μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Όσον αφορά στο έργο των διαστρώσεων διαδρομών στο πλάτωμα του 
αρχαιολογικού χώρου της Ακρόπολης που ολοκληρώθηκε το Δεκέμβριο του 2020, η 
υλοποίησή του εξετάστηκε από Μικτή Συμβουλευτική Αποστολή από εκπροσώπους του 
Διεθνούς ICOMOS και του Κέντρου Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO στις 27-29 
Απριλίου 2022. Σύμφωνα με την 70 σελίδων αναφορά-πόρισμα της εν λόγω επιτροπής 
(https://whc.unesco.org/en/list/404/documents/) η γενική κατάσταση της Εξέχουσας 
Οικουμενικής Αξίας του ενταγμένου στον Κατάλογο των Μνημείων της Παγκόσμιας 
Κληρονομιάς με την ονομασία «Ακρόπολη, Αθήνα» είναι εξαιρετική και προστατεύεται 
επαρκώς. 

Διευκρινίζεται, επίσης, ότι στα συμπεράσματα αυτά κατέληξε η Συμβουλευτική 
Αποστολή αφού, εκτός από τις επιστολές δια των οποίων επικρίνονται οι εργασίες 
ανάδειξης του αρχαιολογικού χώρου της Ακρόπολης, είχε την ευκαιρία κατά την διάρκεια 
της επίσκεψης, να ακούσει και τους εκπροσώπους του ελληνικού τμήματος του ICOMOS, οι 
οποίοι παρουσίασαν τις απόψεις τους επί των έργων και μελετών του ΥΠΠΟ για την 
Ακρόπολη. (σελ.68, στην Έκθεση Συμβουλευτικής Αποστολής 2023).

Ως προς την ατυχή και κακοπροαίρετη αναφορά στην Ερώτηση για «διάστρωση του 
φυσικού βράχου της Ακρόπολης με μπετόν αρμέ», μετά από σχεδόν τέσσερα χρόνια που 
μεσολάβησαν από τις διαστρώσεις, το θέμα έχει εξαντληθεί. Εκτός από δημοσιεύματα στον 
Τύπο, έχει γίνει αναλυτική παρουσίαση τόσο των προτάσεων, όσο και των έργων στην 7η 
Διεθνή Συνάντηση για την αποκατάσταση των μνημείων της Ακρόπολης (Νοέμβριος 2021) 
και μπορεί οποιοσδήποτε να ανατρέξει: α) Στις εργασίες του συνεδρίου 
(https://www.youtube.com/watch?v=DEYUMVxT3Xo), β) σε βίντεο που γυρίστηκε ειδικά για 
το θέμα (https://www.youtube.com/watch?v=Nnppr4z8Kjc) και γ) στις ενημερωτικές ειδήσεις 
της Υπηρεσίας Συντήρησης Μνημείων Ακρόπολης 
(https://workfun.openabekt.gr/files/items/15521003/P91.33.pdf). 

Το έργο των διαστρώσεων είναι επιστημονικά τεκμηριωμένο, καθώς ακολούθησε τα 
ίχνη της Παναθηναϊκής οδού, με την προσθήκη δύο λειτουργικών τμημάτων, της διαδρομής 
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που οδηγεί στον ανελκυστήρα ΑμεΑ και το πλάτωμα θέασης στα ανατολικά του 
Παρθενώνα. Επιπλέον, συνέβαλε σημαντικά στην ενίσχυση της προσβασιμότητας του 
αρχαιολογικού χώρου από εμποδιζόμενα άτομα και ΑμεΑ, καθώς επίσης στην αναβάθμιση 
της εμπειρίας της επίσκεψης για το ευρύτερο κοινό, το οποίο, επίσης, διευκολύνεται στην 
κίνηση και απρόσκοπτα απολαμβάνει τα μνημεία του χώρου.

Προς την κατεύθυνση της αναβάθμισης των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τον 
επισκέπτη συνέβαλε και η εφαρμογή από τις 4.9.2023 από τον ΟΔΑΠ, σε συνεργασία με 
την Εφορεία Αρχαιοτήτων Πόλης Αθηνών, του συστήματος Ζωνών Επίσκεψης. Τα 
αποτελέσματα από την εφαρμογή αυτού του συστήματος είναι ήδη φανερά στη μείωση του 
συνωστισμού κατά τις ώρες αιχμής. 

Όσον αφορά στο προτεινόμενο από την Επιτροπή Συντήρησης Μνημείων 
Ακροπόλεως έργο της «Αποκατάστασης της δυτικής προσπέλασης της Ακρόπολης», αυτό 
έχει λάβει την έγκριση του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου σε επίπεδο κεντρικής 
ιδέας, γενικών κατευθύνσεων και σκοπιμότητας της υλοποίησης του έργου «διότι θα 
επαναποδώσει τα χαρακτηριστικά και τις αξίες των μνημείων του χώρου», όπως 
αναφέρεται στην σχετική Υπουργική Απόφαση (Υ.Α. ΥΠΠΟΑ/460300/28.9.2021, ΑΔΑ: 
69684653Π4-ΞΞ2). Όσον αφορά στα επόμενα στάδια του προτεινόμενου έργου, δηλαδή 
στην εκπόνηση των απαιτούμενων μελετών, θα ακολουθηθούν τα οριζόμενα από την 
προαναφερθείσα Απόφαση και θα τηρηθεί η προβλεπόμενη διαδικασία της υποβολής των 
μελετών προς εξέταση από το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο. 

Η ανωτέρω προμελέτη παρουσιάστηκε στην 7η Διεθνή  Συνάντηση για την 
αποκατάσταση των μνημείων της Ακρόπολης. Η συζήτηση είναι διαθέσιμη στον ιστότοπο 
Youtube (https://www.youtube.com/watch?v=EZ_pTM7v0VQ&t=13177s). Είναι προφανές 
ότι η προμελέτη αποτελεί ένα αρχικό στάδιο και για το λόγο αυτό ακολούθησε η εκπόνηση 
οριστικής μελέτης. Καθώς δε το έργο της διαμόρφωσης της δυτικής πρόσβασης απαιτεί 
συνεργασία διαφορετικών ειδικοτήτων, οι μελέτες  αφορούν, εκτός από την αρχιτεκτονική 
πρόταση, την στατική, την γεωτεχνική, την υδραυλική ενώ εξετάζονται και τα ζητήματα 
προσβασιμότητας στην συγκεκριμένη περιοχή. Διευκρινίζεται ότι οι μελέτες δεν έχουν 
συζητηθεί ακόμη στην Επιτροπή Συντηρήσεως Μνημείων Ακροπόλεως (ΕΣΜΑ), που 
προηγείται του ΚΑΣ και άλλων αρμοδίων φορέων. Μετά από την συζήτηση στην ΕΣΜΑ θα 
προσδιοριστεί εάν υπάρχει ανάγκη ή όχι για διορθώσεις/βελτιώσεις/τροποποιήσεις και θα 
εκτιμηθεί σε ποιο στάδιο θα υπάρξει ενημέρωση της UNESCO. 

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΔΙΠΚΑ
3. ΥΣΜΑ
4. ΕΦΑ Πόλης Αθηνών
5. ΔΑΑΜ
6. ΕΔΕΠΟΛ
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